

出售栖霞中路 279 号, 两间三层民房, 前路 28 米, 后路 6 米, 占地 78 平方米, 产证 218 平方米, 实用面积约 310 平方米, 已装修, 售 488 万元。联系电话: 13738613068/583068、642099(短号)

遗失声明 周石舟遗失坐落在天台县坦头镇六另村隔壁, 证号为: 天台集用(1999)字第*****号《土地使用证》, 现声明作废。

声明人: 周石舟 2023 年 10 月 9 日

下午茶 王典宇

欢山烟雨不了情



陈蕃摄

在城市, 朝九晚五, 机械作业, 蜗牛般爬行。考学入职, 娶妻生子, 按部就班, 日子平淡。但当填写表格上籍贯一栏时, 神经总会忽地一颤, 才知走得再远, 自己的绳绳一直都系着老家。故乡, 一辈子的印记, 即使飞得再高也会被拉回原处。再一次拥抱久违的暖阳, 干净透明, 抬眼对视绝不刺眼。它仿佛已经看出我曾经是这里的孩子, 特意拉过旁边的白云, 嵌在蓝色天空, 苍穹一样覆盖着大地。我斜靠在村口的矮墙上, 慵懒伸腰, 贪婪吸气, 乡间清新的泥土香味扑鼻而来。

故乡最美莫过于烟雨美景了。齐召南有感于此景, 曾写下“欢山烟雨”四个字, 一句“高岭随溪回, 人似居蓬岛”流传至今。天上刚下过雨之际, 山顶上盆地底, 处处腾云驾雾, 用不了多少时间, 整个山峦就被如梦如幻的烟雨笼罩。在半山腰上看, 铺天盖地的云雾涌向你。远处的山尖仿佛被削掉一样堆砌在雾上, 一派海市蜃楼。当你遐想八仙过海, 或欣赏似齐白石丹青时, 忽地一阵风吹来, 顷刻间被分离东一块雾, 西一堆烟, 歪歪斜斜地溜到山头上, 还有几朵停在空中等你招手回去。当前面驴友转身时, 还落在后面的我已悄无声息地在他跟前了。我用儿时练就穿雾追雨的脚步回答了他的惊讶。我告诉他, 我的祖辈在烟雨中平淡清贫, 却从未停止劳作, 始终在这欢乐谷追赶, 并把这基因传给了我。

山间的脸说变就变, 阳光不知何时已钻出来了, 山林刚清洗过, 分外苍翠黛青。东山、西山都现出了彩虹, 烟雨知趣回避, 仿佛在虹桥周围慢慢上升了。小时候, 我的几个堂兄弟兔子般窜过去, 要拉挂挂在他家瓦房上的彩虹, 最小的一个捡起小石子使劲砸这五颜六色的彩练……

仲夏夜晚, 月亮洒下满盆皎白。待到圆月挂在自家梨树上, 不知是繁叶遮挡住了光, 还是月儿会催眠, 我竟然在蛙声起伏中睡着了。突然, 一阵金属敲打声, 睡眠惺忪睁开一看, 四周漆黑。月亮呢? 奶奶说: “月亮被天狗吃了, 快点起来赶天狗。”我忙不迭地用铜汤勺敲打火笼盖。在孩子们的呐喊中, 天狗吓跑了, 月亮一点点被敲回来了。天狗吃月亮这一幕永远占据了童年的记忆。

每次回家, 我没有怀揣一把泥土, 但是都会灌一桶水回来。小时候口渴, 我总拿木勺到水井直接打水喝, 一喝就喝到

我上师范离家那天。屋后的那口水井修在大土层下, 水满后始终维持一定高度, 不溢出不干涸。甘甜的滋味, 让我格外珍惜带回来的水, 只有父亲一下子就喝出这是老家的水。

如今, 我静坐在栖溪残桥上, 凝视夕阳下的顾欢读书堂。想起以前天刚亮, 在冰天雪地里急急滑行, 踏着泥泞求学, 每天来回十多里。

史载南朝顾欢曾谏议齐高帝萧道成“以德治国”“无为而治”, 后到天台山隐居, 选中欢吞开馆授徒, 并在此写了《真迹经》等, 被誉为当地儒学鼻祖。后人为纪念他, 将隐居地称为欢吞, 这就是我的老家。曾记得, 老师曾带我们到顾欢读书堂遗址, 用心良苦地要求大家莫辜负顾大人。如今家乡出了许多读书人, 想必顾欢大人地下有知, 定然颌首。

不远处, 瓦窑史料陈列馆内锈迹斑斑的大刀长矛诉说着胜利的残酷, 一幅幅黑白照里先烈是如此青春。家乡一直以红色示人, 山吞里的人铁骨铮铮, 犹如苍山般巍峨, 似金钟山上的青松挺拔。

走在熟悉的墙角弄堂, 还有几个老人坚守着老屋, 笑问客从何处来。我还能认出谁是谁, 附在他们耳边大声喊: “我七八岁时跟你田里骑过牛, 你们还带我到村口的摇铃岩摇过岩石!” 老人马上醒悟, 忽地认出我, 念出我的名字。故乡在一遍遍回忆中清晰起来……

促成全村赶回来聚首的, 不是过年, 而是故土老人的去世。此刻才能见到一同成长的伙伴, 相互回忆孩提趣事, 追问在天南海北的生活。乡村葬礼成为了找回乡愁、亲情的主要途径。

如今, 当年在田里山上日出而作、日落而息的劳作化作了一座墓碑, 土地最终将芳华与勤劳归拢在一起。目之所及, 曾经开垦出来的梯田依然肥沃, 映山红一如既往地盛开, 茅草疯狂生长, 还有原野上空一缕缕寂寞的青烟。随着一位位老人离去, 有人开始感慨村庄是否会最终湮没?

在城里出生的孩子们也难得回来, 平时他们遗忘自己的老家, 懊恼山遥路远, 从未读懂自己的原乡。现在他们跪拜葬于此地的长辈, 神情肃穆。祖辈不忘告诉这是他们的老家, 无论如何得回来寻根。他们默默点头, 长大不期而至。血脉是真正无法割舍的, 这是最好的怀乡教育课。

回到城里, 尘封一切。上半夜酣睡, 下半夜失眠。窗外雨点簌簌, 落下的应是一地情……

诗天台

王典宇

草叶懂得在西风吹拂下低头 如果不想辜负西风, 菊花可以把墙根开遍 毕竟西风只在十月里劲吹 把花香送到溪对岸的山坡上 那里的老槐树下, 有一只黄牛正搔着尾巴

它尝遍百草, 应该识得菊花为何物 草叶懂得在西风吹拂下低头 就不是一般的草叶, 它必定不折不挠

在草叶上写诗, 用夕阳的余晖 轻轻地抚摸就行 在草叶上作画, 用露珠把草叶凝满就行 草叶间不光有野果, 还有蛭蛙

散布其间的花香果香 离得老远就让人沉醉

稻田之间

稻田之间不光有田埂, 还有阡陌 还有零星几个村庄散布其间

长高的稻子又把田埂与阡陌遮住 只露出村庄在渐凉的西风中凌乱

拖拉机把一口鱼塘 载到五棵柳树下

在十月, 树林与稻田之间没有界线 多了一口鱼塘, 稻田仍是金黄一片

并把金黄延伸到树林里面 麻雀不在狗尾草上啄食草籽

它们寻找谷粒更加饱满的稻子 成群结队掠过田野上空

我们离溪水还很远

溪水有股不可阻挡向低处冲的力量 在遇到障碍物时会变得湍急 比如溪中突出的岩石

溪水常常裹挟着我们, 像传说中的命运那样玉石与泥沙俱下 当我们离溪水还很远的时候

不知道它要带我们去何方 不知道我们正在去何方



陈蕃摄

在民间

陈定仙

关于母校街头小学的回亿



陈蕃摄

欣闻母校街头小学正在筹办 200 周年校庆活动(学校前身是创建于 1823 年的蓝洲书院), 我这个 87 岁的退休老教师, 不禁思绪万千, 感慨良多。回想当年在母校一年零两个月的求学经历, 心潮澎湃, 终生难忘。因为它是命运的转折点, 母校的培养, 恩师的提携, 使我从一个放牛娃变成了人民教师。

中华人民共和国成立前, 我家没有一分田地, 全家都在石门亲戚家垦荒度日。因此, 我读书也是三日打鱼, 两日晒网, 没有上过完整的学校。

1950 年土地改革, 我家分到了土地和房屋, 全家才搬回老家后岸, 我也插班进入后岸小学四年级读书。当时后岸小学只有初小, 毕业时我是第二名, 第一名是班主任陈兆文老师的妹妹陈小娟, 陈根琴第四名。因为后岸小学是初小, 没有五、六年级, 要想上高小, 必须去十多里外的街头小学, 因家庭困难无线供我上高小, 所以辍学在家务农。

后来陈兆文老师(后岸村人, 在街头小学退休)组织村民演戏, 我也参加。记得第一出戏是《生死恨》, 我与陈根琴是主角, 扮演一对农民夫妻, 因戏文紧密配合当时土改形势, 得到大军(土改工作队的解放军, 老百姓称呼大军)的鼓励和支持, 还把剧团叫到平桥镇上庞村演出。从此, 我白天参加家里劳动, 砍柴放牛, 晚上去剧团排戏, 因为我还是后岸儿童团团长, 所以还要帮土政大军站岗放哨、看守地主, 生活过得倒也也有滋有味。

但是, 我太喜欢读书了, 总想继续上高小。兆文老师也觉得我是读书的料, 荒废了学业太可惜。他经常到我家做我父母的思想工作, 动员我的父母让我去街头读书。父亲觉得要住校, 家里穷得连书学费都没钱付, 更别说要带铺盖饭菜, 所以坚决不让。母亲虽然支持我读书, 但她也无能为力, 只能偷偷抹眼泪。后来, 兆文老师又与街头小学领导协商, 答应免除全部书学费, 父亲才让我去读书。

父亲虽然答应了, 可那时已是 1951 年农历十月份了, 也就是说离五年级学期结束只有两个多月了(那时是春季班, 每年农历 12 月份是学期结束时间, 与现在秋季班不同)。街小老师提出先让我去四年级复读, 明年再去五年级。兆文老师说, 定仙天资聪明, 智力超群, 可以去五年级读书。最后决定去五年级试读两个月, 若成绩跟不上, 明年再读五年级。上学不到十天, 就碰上历史课月

考, 我得了 70 分, 老师们都非常惊奇, 觉得难以置信。一个月后, 我的各科成绩都是全班第一, 每次课堂提问, 总是让我把其他同学答不出的问题补充完整。到学期结束时, 校领导叫我明年直接上初中班读(1952 年春街头小学创办了初中班)。后因县教育局不批准, 仍读小学六年级。

毕业时, 我是第一名, 湖西季国兴第二名, 济溪夏国顺第三名, 街四洋行兴第四名, 其他名次记不清楚了。

现在还能记起当年的同学有, 街头村叶万松、姜礼玉、国凤、许振华、洋行周、王安金、岩水、埠头村倪岩金、再松、福寿、济溪村丁其广、后岸村陈正标、陈定溪等。

当时的校长是许绪染, 许校长能力强, 精通琴棋书画, 吹拉弹唱。常把自己的收音机带到教室, 礼堂给学生听, 这是街头学生第一次见识到收音机, 使学生大开眼界。六年级班主任兼语文老师徐贮华, 教导主任好像是王文庆, 他教我们唱歌, 歌唱祖国, 歌唱二郎山, 歌唱王二小, 草原上升起不落的太阳等歌曲, 我们至今还能传唱。另外, 还有徐台志老师, 曹若觉老师, 王明生老师(女)等等。

在街小读书时生活极其困苦, 记得有一次, 母亲做了 16 张糊拉汰皮给我当一个星期的口粮。我舍不得吃, 每餐用开水泡半张糊拉汰, 周六还带回六七张, 我母亲见了泪如泉涌, 心疼极了, 说这样要饿死的。

1953 年 1 月(农历 1952 年 12 月)我小学六年级毕业, 也是最后一届的春季班。1953 年上半年在新中小学复习。也是这一年, 全国入学考试由原来的正月改为农历七月, 春季班改为秋季班。天台中学, 也从这一年开始, 全县统一招生。我们祥明乡参加天中考试的一共 6 个人, 后岸我与陈兆东, 另外石柱两人, 张家桐一人, 塘香一人。只有我与陈兆东考上, 后来在天台中学初中部读满三年初中。

1956 年初中毕业后, 因成绩优异, 我被免试保送高中部。1958 年因家庭原因辍学, 1959 年以同等学力考入杭州大学。1963 年毕业分配宁海岭工作, 1970 年调回天台, 1997 年在街头中学退休。我平时喜欢文学、音乐、摄影、体育。我是县文联首批摄影协会会员。我还做过少儿围棋教练, 县第一届儿童围棋赛, 我带的长雄杰同学获第二名。

目前, 我的退休生活丰富多彩。每天琴棋书画, 自娱自乐, 身体康健, 精神矍铄。

台州利民保 全民提倡 不限年龄 不限健康 政府指导普惠型补充医疗保险 台州利民保 2024年集中投保期开始啦! 投保时间: 2023年10月11日至2024年1月10日。成年人每份保费100元, 未成年人只要60元。目前有四种投保方式: “台州利民保”微信公众号、浙里办——浙里惠民保、承保机构员工推广二维码及各营业网点、线下团单。保障持续提高, 理赔一站式服务, 医保个账可为全家投保。详情关注“台州利民保”微信公众号或拨打 0576—81123456 咨询

电视 报纸 广播 新媒体 一个都不能少 大平台成就大品牌 服务内容: 全媒体服务, 广告宣传, 活动策划, 综艺节目, 专题片拍摄制作等。天台县传媒中心(广播电视台)广告部 地址: 人民东路 31 号 联系方式 电视台: 13666830888(501333) 《天台报》: 15257652013(652013) 广播: 13566696097(696097) 新媒体: 15053630618(570618)

关于开展 2023 年秋季灭鼠活动的通告 为巩固国家卫生县城创建成果, 保障人民群众身体健康和财产安全, 决定在天台县城区开展 2023 年秋季统一灭鼠活动。现将有关事项通告如下: 一、投药时间: 2023 年 10 月 16 日(周一)——10 月 22 日(周日), 雨天顺延。 二、投药范围: 东至八都、我园工业园区, 南至幸福花园, 西至柳岸花园、始丰街道社区卫生服务中心, 北至国清、赤城景区内所有村居、单位及公共环境地段等。 三、注意事项: 1. 请务必照顾好小孩、精神病患者等, 圈养宠物、禽畜, 河道内禁止放养家禽, 以免误食。 2. 储藏好食物, 盖好牲畜饲料和饭店菜桶, 清理垃圾等, 以断绝鼠粮, 提高灭鼠效果。 3. 本次灭鼠药名称为“溴鼠灵毒饵”(绿色颗粒状), 如有意外中毒者, 要及时送医, 维生素 k1 是特效解毒剂。 4. 本次灭鼠工作由浙江安洁环境科技有限公司承担, 请各街道、社区(村居)、相关单位等配合做好灭鼠工作。 天台县爱国卫生运动委员会办公室 2023 年 10 月 10 日